



# 中国水运报

行业主流媒体 水运权威报道

## 交通运输部召开2018年感动交通十大年度人物视频报告会,杨传堂强调 凝聚榜样的力量弘扬新时代交通精神 在交通强国建设中砥砺前行建功立业

本报(全媒体记者 沈尚)4月29日,交通运输部召开视频报告会,揭晓“2018年感动交通十大年度人物”评选结果,中车长春轨道客车股份有限公司铁路车辆装调工罗昭强等10人获此殊荣,广东省南粤交通投资建设有限公司董事长赵雨风等3人荣获“2018年感动交通年度特别致敬人物”称号。部党组书记杨传堂出席会议并强调,交通运输部系统广大干部职工要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断凝聚榜样的力量,大力弘扬新时代交通精神,在交通强国建设中砥砺前行、建功立业。

部长李小鹏出席会议并为“2018年感动交通年度特别致敬人物”授牌。中华全国总工会副主席魏地春和副部长刘小明为“2018年感动交通十大年度人物”授牌。杨传堂指出,今年是新中国成立70周年,70年来,我们的国家发生着翻天覆地的变化,一代代交通人艰苦奋斗、自强不息,推动我国交通运输事业发生了历史性变革,为祖国的繁荣昌盛打下了坚实基础。特别是过去一年,交通运输行业涌现出了万米高空临危不惧的英雄机长、精耕细作勇攀技术高峰的高铁工匠、走进中南海建言献策的快递小哥,等等。在他们身上,我们看到了交通人热爱祖国、服务人民的可贵品质,爱岗敬业、诚实守信的优良

品德,刻苦钻研、勇于攀登的创新精神,是全行业大力培育和践行社会主义核心价值观的生动典范。杨传堂强调,中国特色社会主义进入新时代,这是个伟大光荣的时代,也是奋斗担当的时代。要深入学习贯彻习近平总书记关于交通运输工作的重要指示精神,深化改革攻坚、奋力开拓创新,共同谱写新时代交通强国建设的崭新篇章。一要在牢记初心使命中砥砺前行。以榜样的力量为旗帜,对党忠诚、服务人民,把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标,全心全意建设人民满意交通,不辜负党和人民的信任。二要在推动高质量发展中建功立业。以榜样的力量为鞭策,胸怀

大局、立足当下,履职尽责,服务好国家重大战略实施,打好“三大攻坚战”,为振兴实体经济、建设现代化经济体系发挥主力军作用。三要在建设交通强国中奋力开拓。以感动交通人物为榜样,志存高远、脚踏实地,善于在工作中增长才干,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,努力成为担当交通运输改革发展重任的栋梁之才。四要在弘扬新时代交通精神中引领风尚。继承和发扬以“两路”精神、青藏铁路精神、港珠澳大桥建设者精神、救捞精神、“中国民航英雄机组”精神、邮政精神等为代表的新时代交通精神,在探索实践中不断丰富和发展。(下转第2版)

杨传堂在部直属机关纪念五四运动100周年主题座谈会上强调

## 积极投身交通强国建设 弘扬伟大五四精神

本报(全媒体记者 沈尚)4月30日,交通运输部直属机关召开“青春心向党·建功新时代”主题座谈会,传达学习习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话精神,庆祝五四运动100周年和五四青年节。部党组书记杨传堂出席会议并强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步弘扬伟大的五四精神,坚持新时代中国青年运动正确方向,积极投身交通强国建设,奋力谱写实现中华民族伟大复兴中国梦的壮丽青春篇章。

杨传堂指出,习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话,深切缅怀了五四先驱崇高的爱国情怀和革命精神,高度评价了五四运动的历史意义,明确提出了新时代发扬五四精神的重要要求,深情寄语当代青年,要树立远大理想,热爱伟大祖国,担当时代责任,勇于砥砺奋斗,练就过硬本领,锤炼品德修为。习近平总书记强调,把青年一代培养造就成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,是事关党和国家前途命运的重大战略任务,是全党的共同政治责任。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。

杨传堂强调,学习习近平总书记重要讲话精神,进一步弘扬伟大的五四精神,对于引导激励广大青年不忘初心、牢记使命,投身交通强国建设,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗,具有十分重要的意义。交通运输部系统广大青年要立足岗位、锐意进取,以青春的奋斗担当起党和人民赋予的建设交通强国的历史重任。

一要高扬理想信念之帆。要从历史选择中坚定理想信念,从理论学习中筑牢理想信念,在实践运用中彰显理想信念,坚持爱国和爱岗、爱社会主义的高度统一,不断砥砺思想、探求真理,立足岗位实践理想抱负。

二要筑牢本领能力之基。要增强学习本领,提高专业能力,强化实践锻炼,在改革发展的主战场、维护稳定的第一线、服务群众的最前沿砥砺前行、彰显本色。

三要砥砺改革创新之志。要当好促进派、实干家、探路者,拿出蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气,拥护改革、勇立潮头,争当闯将,把交通强国建设各项任务做实、做细、做到位。(下转第2版)

## “2018年感动交通年度人物”评选揭晓

本报(全媒体记者 廖琨 见习记者 杨雪)4月29日上午,在交通运输部、中华全国总工会举办的2018年感动交通十大年度人物视频报告会上,来自水运行业的2位先进个人及1组团队获得殊荣,原武汉海事局船员管理处处长牛百龙获“2018年感动交通年度特别致敬人物”。

记者了解到,坚守岗位处理万吨油船燃爆事件的中华人民共和

国海事局东海海巡执法总队“海巡01”轮船长姜龙,冒着超强台风逆风营救外籍船舶的东海救助局东海第二救助飞行队搜救救员机长黄智斌,通过不懈努力将海外项目用时缩短一半的招商局港口集团股份有限公司斯里兰卡团队获得“2018年感动交通十大年度人物”称号。

## 用劳动谱写交通强国宏伟诗篇

劳动最崇高,奋斗最幸福。在“五一”国际劳动节到来之际,我们对所有劳动者致以崇高的敬意,对奋斗在各个岗位上的交通运输劳动者致以亲切的问候,“你们辛苦了!”

劳动创造世界,奋斗筑就伟业。新中国成立70年来,交通运输行业广大劳动者殚精竭虑,以厚重的奋斗底色描绘着壮丽的交通发展蓝图,逢山开路、遇水架桥,用一点一滴的汗水,浇灌成了世界最大的高速铁路网、高速公路网、高等级航道网,保障了世界上规模最大的港口上货物流动,用几十年的时间走完了发达国家上百年的发展历程。

每一滴汗水都折射太阳的光芒,每一份付出都照亮梦想的天空。70年来,从杨怀远到包起帆,从许振超到陈维,从金锋到“桑吉轮”四勇士,再到“军民融合先遣兵”王淑芳,“时代楷模”曲建武、其美多吉……一批又一批劳动模范和交通工匠,将“忘我拼搏、艰苦奋斗、无私奉献、勇于创新”的精神薪火相传,感召着交通运输行业每一位劳动者在平凡的岗位上兢兢业业、勤勤恳恳,共同汇聚成推动交通运输事业发展的磅礴力量。

站在从交通大国迈向交通强国的新起点,实现“人民满意、保障有力、世界领先”的目标,需要每一个交通人登上前台唱主角、勇立潮头奋扬帆。让我们一起,以时不我待的紧迫感,牢记初心使命,继续鼓起敢闯敢试的勇气、激荡自我革新的智慧、肩负舍我其谁的担当,传承交通精神、勇敢应对挑战。我们要紧紧抓住交通运输发展的黄金期,勇于创新,在攻坚克难中砥砺前行,用双手谱写劳动成就交通强国梦的宏伟诗篇。

“骐骥一跃,不能十步;驽马十驾,功在不舍”。困难不容低估,信心不可动摇,干劲不能松懈。交通强国的宏伟蓝图必将在全体交通人艰苦奋斗的进程中变成现实。

敬告读者  
因劳动节放假,本报2019年5月3日、5月5日休刊2期,5月6日起恢复正常出版。  
祝广大读者节日快乐!  
本报编辑中心

## 在平凡岗位铸就新时代英雄精神

——学习英雄崇尚英雄争做英雄系列评论之二

□ 焦蕴平



一个时代有一个时代的英雄。“伟大出自平凡,英雄来自人民。把每一项平凡工作做好就是不平凡。”在人民大会堂会见中国民航英雄机组时,习近平总书记这样概括凝练了新时代交通人的英雄精神。新中国成立70年来,一代代交通人接续奋斗,立足平凡岗位忠诚履行着人民交通为人民的庄严承诺,铸就了可歌可泣的新时代英雄精神。

交通英雄在平凡岗位铸就了忠诚担当的政治品格。“传邮万里,国脉所系”。雪线邮递员其美多吉心系邮政绿、永当螺丝钉,30年扎根雪域高原,传递着党对藏区的巨大关怀,把党中央和藏区百姓紧紧联系在一起。以其美多吉为代表的新时代交通英雄,充分展现了对党和人民事业忠诚担当的政治品格,生动诠释了不忘初心、牢记使命,

履职尽责、爱岗敬业,把远大理想融入到平凡的工作岗位上的英雄精神。

交通英雄在平凡岗位练就了服务人民的过硬本领。危难时方显英雄本色。在万米高空突然发生驾驶舱挡风玻璃爆裂脱落、座舱释压的紧急状况时,中国民航英雄机组临危不乱、果断应对、正确处置,千钧一发之际化险为夷。他们在危急关头的沉着冷静和勇敢精神,充分展现了新时代交通英雄在平凡岗位上锻造出的强烈责任意识、严谨工作作风和精湛专业技能。

交通英雄在平凡岗位弘扬了爱岗敬业的奉献精神。大爱无形、大音希声。满怀对学生深沉的爱,时代楷模曲建武毅然放弃“一帆风顺”的仕途,回到大连海事大学,做一名普普通通的、没有任何行政级别的思想政治课教师和班级辅导员,传道、授业、解惑,把全部时间和精力扑在了工作上,一片丹心育桃李,努力让每个孩子都有诗和远方。(下转第3版)



近日,海南持续高温,为保障“五一”期间辖区水域安全,4月28日,八所海事局深入辖区危险品码头开展安全大检查,保障船舶载运危险货物安全作业。  
龙巍 陈琳 振凯 向琳 琪 摄

## 科技支撑 航海通信行稳致远

□ 全媒体记者 杨柳 通讯员 邹桐文/图

在渤海之滨,有这样一支“水上卫士”队伍,他们隐身幕后,为海上通信提供技术支持,保障船舶正常航行;他们聚焦前沿,活跃在海事通信研究前列,只为给航行者们提供最好的服务。他们,就是天津通信人……

北海航海保障中心天津通信中心(简称“天津通信中心”)又名海岸电台,是我国北方海区最大的海岸电台,代表国家履行国际公约,担负着向辽宁、河北、天津、山东等海域播发航行警告,为远洋、近洋及国内海域船舶提供公众通信服务等职能,在我国海上遇险和安全通信体系中处于重要地位。

不驰于空想,不骛于虚声。近年来,天津通信中心每年播发海上安全信息近20万份次,处理DSC遇险上万次,完成船舶公众通信3

万份次,为4万艘次船舶提供通信服务,大约80%进出天津港的内贸船舶通信是通过天津海岸电台实现,有效支持了港口及地方经济建设,奏响了以行动保安全、助力海洋强国建设的乐章。

践行国家战略 北极通信研究取得新成效

“冰上丝绸之路”是由中俄两国联合打造,是指穿越北极圈,连接北美、东亚和西欧三大经济中心的北极航道。随着北极冰雪消融的加剧,“冰上丝绸之路”通航环境最好、航运价值最高的东北航道将会越来越适合航行。

据中国极地研究中心极地战略研究室主任张侠测算,“冰上丝绸之路”将使上海以北港口到欧

洲西部、北海、波罗的海等港口的航程缩短25%—55%,每年可节省533亿到1274亿美元国际贸易海运成本。建设“冰上丝绸之路”,不仅能促进中国释放更多经济能力、促进全球经济增长,亦有利于国际贸易体系稳定发展。

但高纬度航行,通信存在短板。目前,我国北极航线沿岸航海保障能力比较落后,没有专门针对北极航道的短波通信系统,且北极部分航道海事卫星无法覆盖,航行船舶遇险报警、船岸间的有效通信难以保障。

没有通信保障,船舶在北极航线航行,就像海中小岛一样,孤立无援。尽快实现北极航线短波通信服务成为推动北极航线、国家北极开发、落实政策关键一环。(下转第8版)

## 广东省公安厅水域治安管理处挂牌

本报(全媒体记者 龙巍)4月29日,广东省公安厅水域治安管理处正式挂牌成立,将推动构建全省治安“水、陆、空”立体监管大格局,更好地服务平安广东、平安湾区建设。

安管理处是广东省委省政府深入贯彻落实中央司法体制改革部署精神的一项具体实践,标志着广东从此有了独立的水域治安管理工作。该处主要承接原广东海事公安局机关的相关工作职责,统筹协调和监督全省公安机关水域治安工作。

## 厦门-高雄客运航线临时复航

本报(全媒体记者 王有哲)4月29日,搭载537名旅客的“中远之星”轮驶离厦门国际邮轮中心,前往台湾高雄。这标志着厦门-高雄客运航线在中断了5年之后,恢复临时通航。

据介绍,旅客所搭乘的“中远之星”轮隶属于厦门同安轮渡有限公司,是长期运营厦门至台湾本岛的客滚轮航线,采用“夕发朝至”的模式常态化运营。根据目前的航班预报显示,“中远之星”轮将在每周一执行厦门至高雄的航线,年内预计将有36航次。